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siga 10 cm. Az alaplapt6l milyen tédvolsdgban kell az alaplappal parhuza-
mos sikkal metszeniink a csonka guldt, hogy a két rész egyenls térfo-
gatli legyen, és mekkora a sikmetszet oldala?
Csonka gila alaki, 65 cm magassigl lida (meleghdzakban a délszaki
novényeket nevelik ilyenben) négyzetes fenekének éle 32 cm, fels§ éle
52 cm. Mennyit nyom a benne lev$ fold, ha a 14d4t 50 cm magassagig
toltik meg? (Egy m? f6ld silya 1400 kp.)
Egy vizgy(ijt6 medence lefelé keskenyedd csonka gila alaku. FelsS lapja
14 m, az alsé 7 m oldalt négyzet, mélysége 6 m. Mennyi viz fér bele?
Mennyi viz van benne, ha csak fele magassigig van toltve?
Abrizoljunk az els§ képsikon 4ll6 szabilyos négyoldali gulat és egy
egyenest. Szerkesszilk meg a doféspontok képeit.

brazoljunk az elsé képsikon 4ll6 szabdlyos hatoldald gildt és két
egyenesével egy sikot. Szerkessziilk meg a metszésvonal képeit, ha a sik
a) masodik vetitdsik;
b) a képsikokhoz képest altaldnos helyzeti.
Vegyiink fel az els6 képsikon egy egyenld szdrd hdromszoget. Abrazoljuk
azt a szabdlyos négyoldali gilat, amelynek az adott haromszog egyik
oldallapja!
Adott egy pont a képeivel, tovabbé egy rd nem illeszked6 sik két fovona-
lanak képeivel. Abrazoljunk olyan szabédlyos hatoldali gilit, melynek
alaplapja az adott sikon van, és csicsa az adott pont.

POLIEDER

2214.

2215.

2216.

2217.

2218.

2219.

2220.
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Konvexnek neveziink egy alakzatot, ha bairmely két pontjanak osszekts
szakasza egészen az alakzathoz tartozik. Bizonyitsuk be, hogy siklapokkal
hatérolt konvex test minden lapja konvex sokszog, és meréleges vetilleté-
nek a hatara is konvex sokszog.

Bizonyitsuk be, hogy minden konvex poliédert lehet egy sikra merdle-
gesen vetiteni igy, hogy minden cstcspont vetiilete kiilonb6zd pont legyen,
és minden lapjanak sokszog legyen a vetiilete.

Legyen egy konvex poliéder csicsainak szdma ¢, lapjainak szdma I
éleinek szama e. Mennyivel egyenl a test Gsszes élszogeinek az Osszege!?
Vetitsiik a ¢ csticspontd, I lapi, e éli konvex poliédert merdlegesen egy
sikra 1igy, hogy a csticspontok vetiiletei kozott ne legyen két egybeeso.
és minden lapjinak a vetiilete sokszog legyen.

a) Mennyivel egyenld a test dsszes élszoge vetiiletének az osszege?
b) Bizonyitsuk be, hogy az élszogek oOsszege megegyezik az élszogek
vetiiletének Osszegével.

Bizonyitsuk be, hogy konvex poliéderben a csticsok és a lapok szdmdnak
osszege kettével tobb az élek szamandl. (Euler-féle tétel.)
Rajzoljunk olyan (nyilvdin nem konvex) poliédereket, amelyekre nem
érvényesiil az Euler-féle osszefiiggés (1. a 2218. feladatot).
Rajzoljunk olyan konkav poliédert, amelyre érvényes az Euler-féle ossze-
fiiggés (1. a 2218. feladatot). (Az Euler-féle poliédertétel a poliédereknek




egy a konvex testeknél tigabb csalddjira igaz. Az itt javasolt.bizonyités
azonban felhasznalta a poliéder konvex voltat.)

. Legalabb hény lapja, éle és csticsa van egy konvex poliédernek ?

. Egy konvex poliéder 10 hatérlapja kozott csak hdromszdgek és négyszo-
gek vannak. Mekkora lehet az élek és csticsok szdma?

. Bizonyitsuk be, hogy ha a konvex test lapjai mind haromszogek, akkor
a lapok szama csak péros lehet.

. Bizonyitsuk be, hogy egy poliéderben a cstcsok szdménak haromszorosa
legfeljebb akkora, mint az élek szaménak kétszerese. :
. Bizonyitsuk be, hogy minden konvex poliéderen

3l=et6.

. Bizonyitsuk be, hogy ha egy konvex test lapjai mind otszogek, akkor a
~ lapok szama legaldbb 12. : -

. Bizonyitsuk be, hogy nincs olyan konvex test, amelynek a lapjai mind
hat vagy hatnél tobb oldali sokszogek lennének.

. Bizonyitsuk be, hogy a tetraéder az egyetlen olyan konvex poliéder,
amelyiknek barmelyik két csiicsat él koti ossze.

. Tekintsiik azokat a konvex poliédereket, melyeknek minden csticsdban
ugyanannyi él taldlkozik. Hany él talalkozhat egy csicsban? Mennyi lehet
a poliéder lapjainak, éleinek és csticsainak szdma, ha a poliéder minden
lapja

a) haromszog,
b) négyszog, %
¢) otszog!?

. Bizonyitsuk be, hogy csak otféle szabalyos test létezhet.

. Szabdlyos test keletkezik-e, ha alaplapjukkal dsszeillesztiink két egybe-

vagé hatoldala guldt, amelyek oldallapjai szabdlyos hiromszogek ?

. Egy kocka minden lapjara négyoldala gildt helyeziink, amelyeknek oldal-

lapjai szabalyos hiromszogek. Szabalyos test keletkezik-e igy?

. Bizonyitsuk be, hogy a kocka lapjainak kozéppontjai egy szabalyos test

csucspontjai. (Ezt a testet nevezik szabdlyos oktaédernek.)

. Bizonyitsuk be, hogy a szabalyos oktaéder lapjainak kozéppontjai egy

kocka cstcspontjai.

- Bizonyitsuk be, hogy a szabalyos tetraéder éleinek felez6pontjai egy sza-

balyos oktaéder csucspontjai.

. Bizonyitsuk be, hogy egy kockdba irt két tetraéder kozos része a kockaba

irt szabalyos oktaéder.

. Adott szabdlyos oktaéderhez keressiik meg azt a kockat, amelyikbdl a

2233. feladat szerint szarmasztathato.

. Bizonyitsuk be, hogy a szabilyos oktaéder testitléi paronként merd-
legesek. :

- Egy kocka minden csiicsén 4t vegyiink fel sikot parhuzamosan a szom-

szédos hdrom csticson 4tmen6hoz. Bizonyitsuk be, hogy ezek egy szaba-

lyos oktaéder lapsikjai.

. Bizonyitsuk be, hogy a szabélyos oktaédert lehet szabalyos hatszogben

metszeni.

. Bizonyitsuk be, hogy a szabdlvos oktaéder merdleges vetiilete lehet

szabalyos hatszog.
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2331.

2332.

Abrizoljuk a szabélyos dodekaédert, ha

a) egy laptengelye merdleges az elsé képsikra;
b) egy csucstengelye merdleges az elsé képsikra;
c) egy-egy éltengelye merdleges s képsikokra.

Abrazoliak a szabélyos ikozaédert, ha

a) egy csucstengelye merdleges az els6 képsikra;
b) egy laptengelye merdleges az elsg képsikra;
¢) egy éltengelye meréleges az els6 képsikra.

HENGER

2333.

2334.

2335.

2336.

2337.
2338.
2339.

2340.

2341.
2342.
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Bizonyitsuk be, hogy a masodrend(i hengert (olyan hengert, melynek ve-
zérgorbéje kupszelet) az alkotoval parhuzamos sik két alkotéban metszi,
egy alkoté mentén érinti, vagy nincs kozos pontja a hengerrel.
Bizonyitsuk be, hogy egy egyenesnek egy hengerrel valo metszéspontjai
rajta vannak az .egyenesre illeszked$ tetszdleges sik és a henger metszés-
vonalan. :

Bizonyitsuk be, hogy egy egyenes egy mésodrendfi hengert (ha annak
nem alkotéja) két pontban metsz, egy pontban érint, vagy nines kozos
pontja a hengerrel. :

Bizonyitsuk be, hogy ha egy egyenesnek egy masodrendii henger palastja-
val ketténél tobb kozos pontja van, akkor az egyenes alkotéja a hen-
gernek. : :

Bizonyitsuk be, hogy egy forgashengernek a sikmetszete ellipszis, ha a
sik nem merdéleges és nem parhuzamos a henger alkotoéival.

A tér adott pontjan at fektessiink adott masodrend{i hengerhez érintd-
sikot.

Adott két kitér6 egyenes és egy sik, tovabbé egy szakasz. Keressitk meg
a két kitér6 egyeneshez azt az adott sikkal parhuzamos transzverzalist,
amelynek hossza akkora, mint az adott szakasz. Abrézoljuk, ha az
adatokat a képeivel adtuk meg.

Messtink egy forgashengert két, egymassal nem parhuzamos sikkal, ame-
lyek egymast nem a henger belsejében metszik. Bizonyitsuk be, hogy a
hengernek a két sik kozé esG darabja akkora palastfelszinti és térfogatu,
mint a két metszet kozéppontjan dtmend, az alkotékra merdleges sikok
kozotti darabé. A tovabbiakban a méasodrendli hengerfelilet két par-
huzamos kormetszete kozé esé részére vonatkoznak feladataink. Az igv
kapott testet korhengernek, roviden hengernek nevezziik. A két par-
huzamos kormetszetet alap- és fed6lapnak nevezziik. Egyenes, illetve
ferde hengerrdl beszéliink aszerint, hogy az alkotok az alaplap sikjara
merdlegesek vagy nem. Az egyenes henger tengelye az alap- és feddlap
kozéppontjat osszekotd szakasz. Tengelymetszet a tengelyre illeszkedd
sikmetszet.

Hényszorosa valamely egyenes korhenger magassaga az alapsugarnak,
ha a tengelymetszet teriilete megegyezik az alap teriiletével?

Egy ferde henger alkotéja 3,42 m, az alkoténak az alapsikkal bezart




